Controlli Automati

Esercitazione nr. 1

ci Cognome

Nome

Gruppo Nr. |G =

Si sostituisca ad a il valore assegnato nelle seguenti funzioni di trasferimento e si risponda alle domande.

10(s + 0.1)(s + 100)

2(s 4+ 0.2)(s — 50)

5(s + %) (s* — 2s + 25)

Gi(s) = (s242s+4)(s + a?) Gals) = s(s +a)? Gis(s) = s2(s + 100)
1) Mettere la funzione di trasferimento nella forma a costanti di tempo:

Gi(s) = Ga(s) = Gs(s) =

2) Calcolare i guadagni K (forma a costanti di tempo) e K, (forma poli-zeri):

K= K= K = K,= K= K=

3) Calcolare la antitrasformata di La

place delle funzioni G;(s) (usare il comando “invtr”):

g1(t)

92(t)

g93(t)

4) Calcolare 'ampiezza delle risposte
di tempo specificati (usare il comand

yi(t) al gradino unitario dei sistemi ad
o “tresp”):

anello aperto G;(s) negli istanti

y1(0.5) = y1(1)

Y2(0.5) = y2(1)

y3(0.5) = y3(1)

5)Disegnare il diagramma asintoti

co di Bode delle ampiezze delle funzioni G;(s) (usare “fresp”):

6)Disegnare il diagramma asintoti

co di Bode delle fasi delle funzioni

G;(s) (usare “fresp”):




7) Utilizzando i diagrammi di Bode, calcolare il valore a regime dell’uscita y;(t) del solo sistema G1(s) in
risposta ai seguenti segnali sinusoidali in ingresso (usare il comando “fresp” oppure “g(jw)”):

z1(t) = 10sin(2t) — yi(t) = .ooiinn. sin(2t + ......... )
z1(t) = 2cos(30t) - yi(t) = ... cos(30t + ......... )
z1(t) = 5sin(400¢ + ) — ()= ... sin(400t + Z + ......... )

Nota: i sistemi G2(s) e G3(s) non sono asintoticamente stabili; quindi se vengono sollecitati con un ingresso
sinusoidale presentano in uscita un segnale che, a regime, non sempre tende ad essere sinusoidale.

8)Disegnare qualitativamente il diagramma di Nyquist delle funzioni G;(s) (usare il comando “fresp”):

9) Calcolare i seguenti valori caratteristici del diagramma di Nyquist delle funzioni G;(s):

|G1(jw)]w—0+ = |G2(jw)|w—o+ = |G3(jw)]w—0+ =

po = arg G (jw)|u—o+ = po = arg G2 (jw)|u—o+ = po = arg G3(jw)|u—o+ =
|G1(jw)|w—soe = |G2(jw)]w—o0 = |G3(jw)|wsoe =

Poo = arg G1(jw)|w—00 = Poo = arg G2(jw)|w—00 = Poo = arg G3(jw)|w—00 =
Aa:ZTz{_ZTj: Aa:ZTz{_ZTj: Aa:ZTg_ZTj:
Asintoto:  no [J; si O; Asintoto:  mno [J; si O; Asintoto:  no [J; si O;
Ascissa asintoto: o, = Ascissa asintoto: o, = Ascissa asintoto: o, =

10) Utilizzando il teorema del valore finale (quando & possibile) calcolare il valore a regime g;(occ) delle
risposte impulsive g;(t) dei sistemi G;(s):

12) Graficare a computer i diagrammi di Nichols delle funzioni di trasferimento G;(s) verificando che tali
andamenti sono congruenti con i diagrammi di Bode e di Nyquist ottenuti in precedenza.




